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TÁVIRAT TELEFON.
A spanyol királyi pár Budapesten.

Budapest, okt. 2.
A spanyol királyi pár ma délelőtt 

9 órakor a Zsigmond-kápolnába ment 
misét hallgatni.

Azután a király a minisztereivel 
értekezett, kikkel egyes államügyeket 
beszélt meg.

Dél felé a spanyol királyi pár a vá­
rosba kocsizott. Meglátogatták Klotild 
főhercegnőt, az Angol királynő szálló­
ban pedig Izabella főhercegnőt és 
Frigyes főherceget.

Eua királynő azután József fő­
herceghez ment, XIII. Alfonz spa­
nyol király pedig a katonai kaszinóba 
hajtatott. Itt az ezredes bemutatta a 
királynak a 38-ik gyalogezred tisztjeit, 
kiket a király megszólításával kitün­
tetett.

Délben 1 1 órakor a tiszti kaszi­
nóban a spanyol király tiszteletére 
diner volt, amelyen Leidschaft ezre­
des német nyelven felköszöntőt mon­
dott. A spanyol király a felköszön­
tőre ugyancsak német nyelven vá­
laszolt.

A választói reform.
Budapest, okt. 2.

Andrássy Gyula gróf belügymi­
niszter teljesen elkészítette a válasz­
tói reform tervezetét. A reform terve­
zetét a Ház első ülésén fogja bemu­
tatni. A tervezetet 20 példányban ki 
is nyomatták és azokat részint a kor­
mány tagjai, részint az egyes párt­
vezérek kapják meg.

Egyesek, különösen ellenkoalició- 
sok körében az a hir terjedt el, hogy 
a király a plurális választójogi terve­
zetet nem hagyta jóvá. Ez a hír 
azonban megcáfolást nyert, amennyi­
ben Andrássy a tervezetet még nem 
terjesztette a király elé. A király csu­
pán annak egyes alapelveit ismeri és 
ezek alapján hozzá is járult a terve­
zethez.

A Párvy-ügy.
Budapest, október 2.

A ma délelőtti tárgyaláson foly­
tatták a tanuk kihallgatását.

Plathy Zsigmond előadja, hogy őt \ 
feljelentették, mert a gazdasszonyával 
kocsizni és sétálni szokott. Ő a kér- | 
vény aláíróit ezért beperelte. Tagadja, j 
hogy a plébánián erkölcstelen üzel­
mek folytak volna.

A sok panasz miatt azonban Kovács 
Stefániát elküldte a plébániáról.

A tárgyalást folytatják.

Turista egyletek fúziója.
Kilátó torony a Hradován.

A választmányok megalakulása.
Az Abauj-Kassai Turista Egylet, mi­

után megkísérelte a kassai Turista-körrel az 
egyesülést, beolvadt a Magyar Kárpát Egy­
let keleti kárpátok osztályába. A fúzió most 
ment végbe, s ez annál inkább örvendetes, 
mert most egyesült erővel sokkalta élénkebb 
akciót lesznek képesek turistáink kifejteni. 
Az egyesülésnek egyik komoly és örvende­
tes eredménye, hogy elhatározták a Hrado­
ván, egy kilátó torony építését, valamint 
tervet készítenek a Kassa környékére vezető 
utak jókarban tartásáról és praktikus átjel­
zéséről. Az egyesülésről a következő tudó­
sítást kaptuk :

A Magyar Kárpát Egylet Keleti Kárpá­
tok osztálya most tartotta XXXl-ik közgyű­
lését a városháza tanácstermében, Siegmäh 
Károly ügyv. alelnök elnöklete alatt. A múlt 
évi közgyűlés jegyzőkönyvének és az 1907 8. 
évi jelentés felolvasása utánjprömmel vették 
tudomásul az Aggteleki barlangra vonatkozó 
jelentést, mely szerint a barlangnak múlt j 
évben 1040 látogatója volt. Siegmeth elnök 
jelenti, hogy az u. n. Rókájuk ágnak feltáró 
munkálatai folyamatban vannak, és reményű, 
hogy ez által ismét egy szép uj nagy ágat 
adhatnak át a turista forgalomnak.

A pénztári jelentés tudomásvétele után, 
az Abauj-Kassai Turista-Egylet fusióját 
tárgyalták. Őszinte örömmel üdvözlik a 
100 tagból álló, fiatal ambiciózus egylet be­
lépését a Magyar Kárpát-Egyletbe és re­
ményük, hogy ezen lelkes uj csapattal az 
egylet ereje hatalmasan növekedve, együttmű­
ködésük teljes sikerrel fog járni. Egyúttal 
elhatározták, hogy az Abauj-Kassai Turista 
Egylet fuzionált tagjai részére a Magyar 
Kárpát Egylet évkönyvét megküldik és az 
1908. évre szóló 4 korona 60 fillér tagdijat 
tőlük Mildner Ferenc pénztárnok utján be- 
inkassálják.

A közgyűlés egy szükebb bizottságot 
küld ki, felkérve őket, hogy Kassa környék­
beli utak készítése és jelzéséről, valamint a

Várhegyen (Hradova) építendő kilátó torony 
tervezete és költségvetéséről január közepéig 
a választmánynak jelentést tegyenek, a jövő 
évben Kassán tartandó közgyűlést a kilátó 
torony elkészülésétől téve függővé.

Ezek után kiegészítették az egyes vá­
lasztmányokat. A Keleti Kárpátok Osz­
tályának — választmányába beválasztattak: 
Puky Endre, Dr. Kérészy Zoltán, Gerlóczy 
Béla, Dr. Ékes Lajos, Polinszky Emil, 
Grosschmid Károly, titkárnak Juhász Arthur, 

a pénztár vizsgáló bizottságba Maurer 
Adolf és Hanser Károly urak. A — Keleti 
Kárpátok Osztálya Kassa—Abauj—gö-
möri választmányában elnök lett Dr. Eötte- 
vényi Nagy Olivér, társelnök Simkó Gusz­
táv, titkár dr. Móritz József, választmányi 
tagok: Vetsey Géza, Spielmann Ervin, Kar­
sai Károly, Dr. Puchlin Kázmér urak. A ki­
ránduló bizottság elnöke Dr. Puky Endre, 
ügyv. alelnöke Simkó Gusztáv, titkár Koloss 
Ödön. Tagokul: Szopkó Géza, Pafcsuga 
Miklós, Szeybold János, Sebeők Endre, 
Loósz Dezső, Lukinich Lipót.j Lükő Géza, 
ifj. Dell Jenő és Urbán Pál urak választat­
tak meg. A közgyűlés további folyamán kö­
szönetét szavaztak Éder Ödön polgármes­
ternek, a közgyűlésen való személyes meg- 

1 jelenése és a tanácsterem szives átengedése- 
; ért, mely után Siegmeth Károly elnök a 

közgyűlést berekeszti.

Megleletezett bejelentések.
A pénzügyminiszter rendelete.

Csak egyszeres illetéket kell fizetni?
A végrehajtási novella alapján teendő 

bírósági bajelentéseket, miután a törvény 
erről nem rendelkezett, bélyeg nélkül nyúj­
tották be a lelek a járásbírósághoz. Az adó­
hivatalok a bélyegtelen bejelentéseket meg- 
leletezték, ami pompás mellékjövedelmet he­
lyezett kilátásba, mert a leletező, a három­
szoros illeték egy harmadát kapja jutalmul. 
Az adóhivatalok öröme azonban korai volt. 
VVekerle Sándor miniszterelnök, mint pénz­
ügyminiszter rendeletet adott ki, melyben 
kimondja, hogy csak egyszeres illetéket le­
het kiszabni. A rendelet, mely a kassai pénz­
ügyigazgatósághoz is megérkezett a követ­
kező :

Az 1908. évi XLI. törvénycikk 31. sza- 
kasza alapján teendő bejelentések s az azok- 
hoz csatolt értesítések bélyegilletéke tárgyá­
ban, ez évi szeptember hónap 9-én kiadott 
körrendeletemmel kapcsolatban meghagyom 
a pénzügy igazgatóságnak: haladéktalanul 
utasítsa a kerületébe tartozó királyi adóhi- 

i vatalokat, hogy a most említett értesítések 
bélyegtelensége miatt fölvett leletek alapján
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csak az egyszeres illetékeket szabják ki és 
szedjék be, a fölemelt illetékek előírását je­
len rendeletemre való hivatkozással mellőz­
zék. Olyan esetekben, melyekben az ilyen 
leletek alapján már a fölemelt illeték elő- 
Íratott, azt a pénzügyigazgatóság jelen ren- 
deletem alapján a fél kérelmének bevárása 
nélkül hivatalból töröltesse. Abban a kér­
désben ugyanis, hogy a bejelentés mellé 
csatolt értesítések bélyegkötelesek-e vagy 
sem, eltérő nézetek merültek föl, a kérdéses 
okirat bélyegkötelezettsége vitássá vált, igy 
az értesítések bélyegtelen beadása nem te­
kinthető olyan mulasztásnak, amely a tör­
vény szigorának alkalmazását megokolttá 
tenné. Jelen rendeletem maguknak a beje­
lentési beadványoknak bélyegtelensége miatt 
fölvett leletekre nem nyer alkalmazást.

3. oldal. NAPLÓ Október 3.

A botrányper főhősei.
(Pillanatfelvételek a tárgyalóteremben.)

I. Ä szuggerált vádlott.
A most folyó Párvy-féle bünper, me­

lyet a szepesi püspök indított Kovács Klo- 
tild és társai ellen, nemcsak tárgyának kü­
lönlegessége, hanem szereplő személyei miatt 
is felette erdekes. A szepesi püspökkel 
szemben három asszony vádlott áll, akik úgy 
vannak a bírák és a közvélemény előtt be­
állítva, mint egy elvetemült bűnszövetség 
tagjai, akik negyedik vádlottnő társuk áru­
lása folytán jutottak bele a püspöknek fel­
állított csapdába. Kovács Klotild, Bodor Gé­
zéné és Dán Arna a fővádlottak, a negyedik: 
Hegedűs Sári a vád dédelgetett koronata­
núja, aki a vizsgálat megkezdése óta, az 
első perctől fogva kiváltságos helyzetet fog­
lal el. Mig a többit letartóztatták s hónapo­
kig vizsgálati fogságban tartották, a becéz- 
getett „Sárika" szabadon járt kelt, hogy 
kellő erőt gyüjthessen arra a nagy tettre,me­
lyet a főtárgyaláson koronázott meg: a 
többi vádlott befeketitésére. Mert igen érde­
kes ám az a vakmerő kanyarodás, mellyel 
ez a vádlott a vád sújtó keze alól, annak 
védőszárnya alá került.

Érdekes elsősorban lélektani szempont­
ból, hiszen arról van itt szó, hogy agy elha­
tározási képesség nélküli leány, aki teljesen 
Kovács Klotild szuggeráló erejének volt alá­
vetve, felszabadult a varázs alól és most 
már lerázva nyűgét, megrontója ellen for­
dult. Igen ám, csakhogy fokozza ennek a 
lélektani kifejlődésnek az érdekességét az a 
körülmény, hogy „Sárika“ csak hetekkel a 
Kovács Klotild elzárása után jutott öntu­
datra, azután t. i. hogy Kovács Klotild vizs­
gálati fogságba került, ő még hetekig teljes 
erővel védelmezte azt az álláspontot, mely­
nek ma az esküdt ellensége már. Nos hát 
itt a probléma a lélekbúvároknak 1 Olyan 
szerfelett erős volt a Kovács Klotild szugr 
gesztiója, hogy hetek teltek el, mig elmúlt 
a hatása, vagy pedig tálán egy ismeretlen 
királyfi ébresztette fel Hegedűs Csipkerózsi- 
kát a letargikus álomból ?' Ezt tessék meg­
fejteni ! Szuggesztió volt-e, s ha igen, önma­
gától mult-e el, vagy volt-e valaki, aki har­
sány szóval és erős kézzel megtörte a 
varázst ?

Tág tér nyílik itt a tudósoknak a vi­
tatkozásra, mert kérdés, hogy van-e olyan 
erős szuggesztió, mely hetekig eltart s az­
után önmagától semmisül meg. Viszont, ha 
szerepel egy titkos ébresztő királyfi, ak­
kor . . . akkor . . . nos megszűnik a kér­
dés tudományos lenni, mert Hiszen felesle­
ges már a szuggerálást feltételeznünk, leg­
alább a Kovács Klotild részéről felesleges !

Hát szó, ami szó, nagyon érdekes sze­
mély a Hegedűs Sári, aki egyébként bámu- 
latraméltó folyékonysággal és meglepő szi- 

, nészi készséggel pergette le több, mint egy 
félórán át tartó vallomását. Ideges, hiszté­
riára hajló, szőke leány, aki saját bevallása 
szerint szenvedélyes spiritiszta és asztaltán­
coltató, s néhai Gennari mester „jó angyal" 
társaságának tevékeny beltagja volt. Ha 6 
mondja, el kell hinni neki, hogy a „zsibba­
dás“ fogta el egész testét Kovács Klotild 
jelenlétében, s ugylátszik a „zsibbadás 
csakis akkor engedett fel, mikor az ördög­
űző királyfi megtörte a varazshatalmat.

___ ________ ____ ( r.)

Az októberi időjárás.
Meteor, az ismert tudós az októ­
beri időjárásról most adott je­
lentést s ebben bizonyítja, hogy 
az ipari célokra felhasznált elek­
tromos áramok, minő hatással 

vannak az időjárásra,

Október hó első napjaiban -— mondja 
Meteor — a 8—9-iki csomópontok ígérnek 
kiadóbb esőt a túl kiszáradt tőidnek, amit 
földközelbe kerülő Holdunk elősegít. Csök- 
kentőleg hat azonban a 9-iki holdtölte, j 
melynek befolyását egyensúlyozza Szatur- i 
nusznak Holdunkkal való együttállása, ami 
lehűlést hozván, a csapadék fejlődésére elő­
nyösen hat. Ha még ezt támogatni fogják 
a Napon előjöhető ciklonos1 foltok, akkor 
az eső» jelleg e csomópont körül erősen 
kifejlődhetik, különben ismét csak csekélyebb 
lesz ennek mennyisége. Október havának 
csomópontjai közül a 14. enyhe derült, 20. 
enyhe szeles, 23. csapadékos, hűvös, 28 iki 
azonban újra enyhe jellegű időjárást hoz a 
bolygók részéről. így még e hónapban 
sem remélhetünk oly kifejlődött őszi esőzést, 
melyre a gazdáknak bizony nagy szüksé­
gük lenne.

A csapadéknak ezen felette nehéz fej­
lődésére azon nagymérvű villamos erőhatá­
soknak is kell, hogy befolyásuk legyen, 
melyek a közlekedés és ipari célokra fel­
használt elektromos áramokból származnak, 
mert ezeknek páraemésztő tulajdonságuk 
kísérletileg kétségtelenül és szemmel látha­
tólag bebizonyítható, de bizonyítják ezt a 
nyáron előjövő villamos kisülésekkel járó 
esők. amelyek rövid ideig tartanak. Ezek a 
levegő páratartalmát legtöbbnyire erős zá­
porok alakjában hirtelen lecsapják, sőt 
megsemmisítik a légkör többi páratartalmát 
is, úgy, hogy további eső nem képződik s 
csakhamar újra ragyogóan süt le a Nap az 
égboltról.

Ilyen páraemésztést vihetnek végbe 
azon elektromos áramok is, amelyek most 
ipari és mái célokra fejlesztetnek, ami, ha 
tényleg igy van, akkor az ipar ezen előnye 

I nagy veszedelmet jelent a mezőgazdákra 
nézve. Ebből kifolyólag az sem lehetetlen, 
hogy Mars bolygón a csapadék hiánya az 
ott fejlesztett elektromos áramok következ­
ménye, különösen, ha igaz, hogy e bolygó 
lakói sokkal magasabb kultúrával bírnak, 
mint mi, földlakók.

= Az uj szérum. A washingtoni 
nemzetközi tuberkulózis kongresszuson Detre 
László budapesti egyetemi magántanár is­
mertette az általa föltalált szérumot, amely 
lehetségessé teszi, hogy huszonnégy óra alatt 
fölismerjék, J vájjon marhatuberkulózisról, 
vagy igazi tüdővészről van-e szó, úgy hogy 
az orvosok e szerint kezelhetik a beteget.

HÍREK.
Színházi jegyzetek*

Fontos apróságok.
A művészi igazságra törekvő modern 

színjátszás aprólékos gonddal ügyel a szín­
padon lejátszódó események hangulatos be­
állítására. Mint a festő képének a levegő 
ád életet, teszi a vásznon jelentkező távlatot 
vagy térhatást elfogadhatóvá, úgy nem nél­
külözheti a színpad, mely bizonyos esetek­
ben szintén festői hatásokra törekszik, a 
levegőt.

Mi is a színpadi levegő ? A díszletek­
nek, a dekorálásra használt élettelen tárgyak­
nak olyan csoportosítása, hogy ezek együt­
tes hatásban a valóság illúzióját keltsék. 
Történeti időben játszódó daraboknál a kor- 
hüség, a stilus egyöntetűsége, a jelenkorból 
merített cselekményt tárgyaló daraboknál, a 
szereplő személyek életkörülményeit híven 
visszatükröztető miljö.

A dekorálásnak ez a külső hatása, 
noha első látásra mellékesnek jelentkezik, 
éppen az illúzió keltés fontosságát tekintve 
legalább is annyi figyelmet érdemel, mint a 
színész alakítása. A modern színészet di­
adalszekerét nem csekély mértékben visszi 
előre a dekorációkban megnyilvánuló nagy 
művészi gond.

A diszletezés, a világítás', a tömegmoz­
gás, kisebb szereplők néma játéka, vagy 
szűkre szabott beszéde, szerves összefüggés­
ben áll a főalak szereplésével s az akciónak 
kifejlődését, — noha látszólag kevés köze 
van hozzá, — folyvást nyomon kiséri. Csak 
nagy vonásokban rajzoltuk meg az aprólé­
kosságoknak mutatkozó színpadi jelenségek 
fontosságát, melyről igen sokat lehetne be­
szélni s vázlatosan Ide vetett sorainkat szá­
mos példával is iilusztrálhatnók. Felemlítjük 
pedig azért, mert a kassai színpadon igen 
gyakran találkoztunk már bántó stilszerüt- 
lenséggel, anakronizmussal, a külső effektu­
sok lekicsinylésével. Most, a sziniévad ele­
jén, ezt a néhány sort talán megszívlelik a 
rendezők, kiknek első kötelességük a beál­
lítás illúziójára ügyelni. Lám, a Bíboros teg­
napi előadásán, a Mediciek nagy pompa 
szeretetéről van szó s nézzük meg a mű­
kincsekkel megrakott udvart 1 Itt az egyip- 

i tömi stilus, ott az otromba torony, amott 
I egy román falrészlet, tovább a barokkstilü 
i házhomlokzat; bántó közelségben kontár 
I kézzel festett esetlen szobrok; kőpad, mely 

folyton mozog, márvány lépcsők, melyeken 
látom a deszkát, és igy lehetne hosszú lel- 

. tárt összeállítani a diszletezés hibáiról.
Meg aztán a világítás 1 A végszóra je- 

; lentkező kedves holdfény 1 Azután a sző­
nyeg, melyről a kellékes nem szedte le a 
bolti cédulát. Es a kisebb női szereplők 
legutolsó divat szerint formált frizurája! 
Mind-mind illúzió rontó apróságok, melyek 
egy csomóban a hangulat, a korhüség ro­
vására esnek. Nagyon szeretnék, ha a most 
induló színi évad minél kevesebb ehhez ha­
sonló megjegyzésre adna alkalmat.

Kassa város költségelőirányzata. 
A városi számvevőség most foglalkozik 
Kassa város jövő évi költségvetésének a 
megállapításával. A költségvetés valószínű­
leg még e hónapban a bizottságok elé ke­
rül, onnan pedig a jÖVŐ havi közgyűlésre.

— Püspöki konferencia. A katolikus 
főpapi kar tegnap délelőtt értekezletre gyűlt 
össze a hercegprímás budai paletájában. A 
hercegprímáson kívül Városy érsek, Balázs,

FIBYELÍM! Aki elzálogosított ékszerét, 
arany- és ezüstnemüjét kiváltani 
nem képes, annak z * 1 o g cé­
dula j á t legmagasabb 
áron megveszi a t..-—-

HEILMANN HENRIK
órás és aranyműves

Kassai Kossuth L.-u. 9.
Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.
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Csernoch, Fischer Colbrie Ágost kassai püs­
pök, Prohászka, Párvy, Széchényi, Hosszh 
és Radu püspökök és Fehér Ipoly főapát 
voltak jelen. A konferencián legelőször is 
elhatároztak, hogy a hercegprímás’ utjáti 
üdvözlik nyolcvanadik születésnapja alkal­
miból SVmassa bíborost. Azután árautonómia 
majd a katolikus kongrua ügyét tárgyalták.
A tárgyalás eredményéről a következő szűk­
szavú jelentést adták ki: „Úgy az autonóm 
mia, mint a kongrua ügyénék végleges el­
intézésére" a hánghlat igen' k'édvéző s mind 
a két nagy reformmü megvalósulása tető 
alatt' van.“

— Részeg fuvaros. Ducsai János ta- 
lyigás, aki a kelleténél úgy látszik többet 
hajtott a garatra, szekeréről a Vam-utcában 
leesett és súlyos sérüléseket szenvedett. El­
szállították a közkórházba.

— Elgázolt fiú. A gyors és vigyázat­
lan hajtás tegnap ismét egy kis fiú meg­
sebesülését okozta. Takács József fuvaros 
a Fő-utcán elgázolta Brihács István 14 éves 
fiút. A sérült fiút á közkórházba szállították, 
a gondatlan fuvaros ellen pedig a rendőrség 
a bűnvádi eljárást megindította.

— A hitelbeadott áru visszavétele 
zsarolás. Lichtmann Antal gömör-rutnoki 
kereskedőnél Tóth Jánosné egy kendőt vá­
sárolt két korona busz fillérért, de nem 
fizette ki, hanem csak a kosarába tette s 
eltávozott. A kereskedő, mikor észrevette az 
asszony szökését, utána futott és kénysze- 
ritette, hogy visszatérjen a boltba, ahol a 
kosarából a kendőt visszavette. Az asszony 
azonban nem nyugodott meg az üzlet föl- 
bontásábann és zsarolás miatt följe­
lentette a kereskedőt, akit a rima- 
szombati törvényszék zsarolás vétsé­
géért el is? Ítélt ötven korona pénz- 
büntetésre. A kassai tábla az enyhítő sza­
kasz mellőzésével tizennégy napi fogházra 
•ítélte a vádlottat. A Kúria ma foglalkozott 
az ügygyei és megsemmisítve a tábla Ítéletét 
Lichtmann Antalt ötven korona pénzbünte­
tésre ítélte.

— Biciklivel elütött asszony. Vadász 
János városi faraktáros tegnap gyorsan ro­
hanó kerékpárjával elütötte Szilágyi János­
nál. A sérült asszony följelentésére a rend­
őrség Vadász ellen a kihágás! eljárást meg- , 
indította'.

Farman repülőgépe. Farman Hen- j 
rik tegnap Chalonsban óriás sikert ért el. 
Az erős szél miatt csak öt óra ötvenöt 
perckor, tehát két perccel a nap lemente 
után szállhatott föl a így elért sikerének 
hivatalosan nincsen értéke, mert a szabályzat 
szerint csakis naplemente előtt elért rekordok 
számítanak. Farman negyvenhárom perc 
alatt tizennégyszer röpült körül egy három­
szöget, amelynek oldalhosszusága egy kilo­
méter. Összesen negyvenkét kilométer utat 
tett meg, nem számítva a kanyarulatokat, 
amelyeket meg kellett tennie s amelyek be­
számításával a megtett ut jelentékenyen na­
gyobb volt. Időre átszámítva a gyorsaság 
óránkint 58 37 kilométer volt a ha a kanya­
rulatokat beszámítjuk, legalább hatvan kilo 
méterre tehető, úgy hogy Farman a hivata­
los időrekordot jelentékenyen meghaladta.

— Krecsányi Ignác jubileuma. Kre- 
csányi Ignác, a temesvári budai színházak 
igazgatója most ünnepelte 25 évi színigazgatói 
jubileumát. Krecsányit, aki Kassán is több 
évig volt színigazgató, meleg üdvözlettel ke­
reste fel Komjáthy János és neje, mint akik 
tagjai voltak a jubiláló direktornak, vala­
mint táviratilag üdvözölte őt a kassai társu­
lat is.

— Lengyel Menyhért — dráma bi~ 
ráló. Nagy sikereket ért, volt kassai irótár 
»unkát Lengyel Menyhértet, mint a Pest1

Napló irja, külföldi útja végeztével, a Nem­
zeti Színház drámabiráló bizottságához ne­
vezik ki. Ez a kitüntetés, a fiatal Írónak 
nagy megbecsülését jelenti. Lengyel Meny­
hért, aki most Berlinben tartózkodik s onnan 
több hónapra Párizsba megy, az idei azini- 
évadban uj darabbal lép a közönség elé. 
Decemberben mutatja be a Magyar Színház 
Falusi idyll cimü uj színmüvét.

— Rendőri krónika. Mai napon elő ál­
líttattak : Svecz Mária, Diskant Alajos, bot­
rányos részegségért, Tóth Mihály, Gujecsik 
András és Gajdos Ilona lakás és foglalko­
zás nélküliek csavargásért, végül Varga Pál 
éjjeli csendzavarás miatt. A városi fogház­
ban 9 férfi és 10 nő van elzárva.

Színház,
Az első premier-est

— A bíboros. —
A praktikus angol, az irodalomban is 

a modern teknika vívmányaival dolgozik. 
Sőt annyira, hogy tisztes előnyt adhat Edi 
son mesternek, akiről nemrég az a hir járta, 
hogy egy uj találmány segélyével három 
nap alatt felépít egy lakóházat. Akik nem 
qlvasták volna, azoknak elmondjuk, hogy 
Edison találmánya egy vasszerkezeten ala­
pul, amelynek üregét betöltik az e célra 
szolgáló masszával, jól ledöngölik az anya­
got s három nap múlva, mire a vasformát 
széjjel szedik, már lakható a ház.

Az építésnek ez a módja az angol 
Írók előtt már rég idő óta ismeretes. Tessék 
megfigyelni. Adva van egy aljas, elvete­
mült ember, aki minden gonosztettre kész. 
Adva van egy derék, becsületes ember, aki 
a közmorált képviseli. Adva van egy másik 
becsületes ember, aki az ártatlanul szen­
vedő szerepére hivatott. Ez a vasszerkezet. 
Az egyszerűbb ház 3 siklapja, ide kell bedön­
gölni a masszát, az ügyesen kevert anya­
got; színdarabban, regényben, elbeszélésében 
a mesebonyodalmat. Az anyag alkotó ele­
mei, a mese részecskéi is könnyen össze- 
állitíiatók. A közmorálnak győzni kell, 
tehát a gonosz gazságot követ el, mire a 
becsületes ember fölveszi a küzdelmet vele.
A harc annál izgatóbb, mert a gyanú miatt 
egy harmadik ártatlanul szenved, a bűnös le- 
álcázása, tehát egyúttal az ártatlan megsza­
badulását is jelenti.

És miután az angol nagyon praktikus, 
ebben is a közmorál győzelmét segíti elő. 
Három felvonás, vagy mondjuk három­
száz oldalon izgul a néző, illetve az olvasó, 
gyűlöli a gonoszt, rokonszenvével kíséri a 
a becsület képviselőjét és részvéttel osztozik 
az ártatlan szenvedésében, hogy aztán a ne- 
gyedik felvonás, illetve a négyszázadik ol­
dal kibékítse. Mert a gonosz elbukik. Győz 

I Sherlock Holmes, Nick Carter, Buffaló Bill,
I vagy ha úgy tetszik Giovanni Medici. Mert 
i az irodalomra igazán közömbös, hogy a 

szereplőknek mi a neve, vegyi vizsgá­
lat alatt a keverék alkotó reszel, elemei tel­
jesen egyformák, bárminő vignetta alatt is 
kerülnek forgalomba.

Louis Napoleon Parker, az irodalmi 
górcső alatt ügyes mesterember, aki a fent 
vázolt teknikai eljárás segélyével raffinált 
biztonséggul végzi dolgát. Szerencsés gon­
dolat, hogy hősét a kiváló Medici család­
ból származtatja, s egyúttal segítségül hívja 
a Gyula pápa idején uralkodó romlott kor­
szellemet, miáltal izgalmas mesét bonyolít­
hat le, színesebb maszávai töltheti ki — a 
jói ismert formákat. Természetesen, nehogy 
azt higyjék, hogy mi Parker mesterségét le­
nézzük. Korántsem. Az érdekesnek van jo­
gosultsága, ha itt-ott csetlik-botlik is az igaz­
ság. A tegnap bemutatott angol színmű, A 
bíboros pedig érdekes. Megborzongatja 
azoknak az idegeit, akik a festés alatt 
nem látják a patront, a ház falában a sab­
lonos vasszerkezetet, az első összetűzésnél

a megjósolható megoldást. Lesz idő, hogy 
ennek a színpadi műfajnak mivelőit, a ké­
sőbbi irodalom egy vegyi képlettel vagy egy 
geometriai ábrával, esetleg egy számtani 
egyenlettel fogja megörökíteni, ez azonban 
mit sem ront le — A Bíboros és társainak 
vonzó értékeségéből.

Érdemes megnézni már azért is, 
mert Medici Giovanni bíboros alakját Kom­
játhy János becses művészi matériával tölti 
ki. Félelmetes az a mérkőzés, melyet az 
elvetemült bűnös Strozzival, az ártalanul 
szenvedő Guilianó megmentése érdekében 
folytat. Megkapó színekkel rajzolja meg lelki 
tusakodását, megrázó erejének büszke tuda­
téban s mesteri, amikor a gyónás pecsétje 
alatt elárult titkot, egy ártatlan csel segélyé­
vel megismételteti a gyilkos Strozzival. Rácz 
Ede, mint Strozzi, a mérkőzés művészi tar­
talmához hasonlóan értékes színészi kvali­
tásokkal járult. A többi szereplők közül 
figyelmet érdemel : Bartha és Rosos uizella 
néhány szépen megcsinált jelenettel. Szomory 
mint Guilianó, kevesebbet nyújtott, mint 
vártunk tőle. Bodroghy Lina, Clarice drámai 
szerepében, észbontóan trillázott. Doktor 
János kivételével, valamennyi epizód szereplő 
csapni valóan rossz. (m)

Színházi műsor:
Szombaton, okt. 3-án, páros bérletben, 

harmadszor : A bíboros.
Vasárnap, okt. 4-én, két előadás. Dél­

után 3 órakor; A sárga csikó népszínmű, 
este páratlan bérletben, Mezey Margit szer­
ződött tag és Pápay Lajos első felléptével : 
A varázskeringö operetté.

Hétfőn, okt. 5-én, páros bérletben, 
Mezey Margit és Barics Gyula szerződött 
tagok felléptével: Tatárjárás operatic.

— A szinlap. Olvasóink kényel­
mére elhatároztuk, hogy a szinlapot na­
ponta közöljük. Ez által a Napló előfi­
zetői megtakarítják a szinlap érát.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. október 2-án (páratlan)

A BÍBOROS.
Színmű 4 felvonásban: irta: Louis N. Par­

ker. Ford.: Mihályi József.

SZEMÉLYEK:
Giovanni Medici, bíboros — — -
Giulianó, az öccse — “ *
Bartholomeo Chigi, romai kalmár 
Guídó Baglioni, szenátor Perugiából 
Andrea Strozzi, firenzei száműzött - 
Peter Ramsani, sherbornei apát 
Francesco ) u^varj papok 
Luigt )
Beppo, capitoliumi harangozó — 
Egy pápai követ 
Pietró, Giovanni szolgája — 
Valentinó, apród —
Claricia Medici, a bíboros anyja 
Filiberta, Chigi leánya — 
Honoria, Filiberta társalkodónője - 
Maddalena \
Liza I udvarhölgyek
Benedctta j Claricia mellett 
Ignazia

Komjáthy János 
Szomory Miklós 
Serfózy György 
Bartha István 
Dr. Rácz Ede 
Halmai Sándor 
Szabó Sándor 
Burányi Ferenc 
Doktor János 
Matolcsi B.
Veres Sándor 

■ Berecz Mariska 
N Bodroghy Lina 
Sz. Rosos Gizella 
Szilágyi Rózsi 
Geszti Rózsi 
Révi Vilma 
Erszényes A. 
Znojemszkyné E.

Bank részvénytársaság
tőzsdén jegyzett papí­
rokra az árfolyam teljes 
értéke erejéig kulánsan nyújt

ELŐLEGET.
Ajánlatok „Lombard 1396/’ jelige alatt

V



XX
XM

4. oldal. NAPLÓ Október 3.

Felsömagyaropszág legnagyobb férfi- és fiu-ruha áruháza Fö-u, Megyeház ,

ELSŐ KASSAI

KERESKEDELMI HITELTUDÓS1TÓ IRODA
GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz

ne«

Beszerez mindennemű inlormátiókat kereskedelmi. magan és 
házassági ügyekben az összes világrészekből. ::

Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb d i s éré t i ó v a 1
intézteinek el.

XXXXXXX2

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

felefon : 78. KASSA Alapittatott 1857.

s

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SÖR ”™ SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehütéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem 
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készseggel szolgál.

küldemények saj.it jéggel hü­
tött sörszállitó-kocsijainkban szüüittat- 
nak. A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Royai nagyétteremben kizarotag e sörfőzde söre méretik ki.*______________________________ ;___ >
e} 0 0 0 LELKIISMERETES MUNKA. o o o |

Cö STBINER ADOLF ÉS TBA e.
c

00o csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut ű ?z. 5o
*= Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos es lelki! .mere- Bit

a tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. ttí

::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :

•1 o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o |•

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szert tehetnek.- Közelebbi ada- 
tokkal szolgál a „Napló’* kiadóhivatala
Kossuth Lajos-utca 16.

Használt, jé kar­
ban iéwö kerék­
párt sürgős meg­
léteire keresek.
—— Cim a kiadóhivatalban. ——

oooooooo oooooooOoA januárban előléptetett vagy a q 
O honvédséghez áthelyezett tártaié- if 
O kos tiszt urak FELÁRON szerez- V 
O hetik he egyenruhájokat O
Q LICHTIG LIP0TITÄL §

HaeM iő-vvtcaa, 103.

q Közös egyenruhákat átcserél hon- 
Q védségi egyenruhákért. q

OOOOOOOoooooo oo

Makulatúra papír
III kicsiben és nagyban III 
Hl jutányos áron kapható jig

a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth ia.-u. 16. (Bejárat a Fkazeas-uteánól.)

Katholikus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak.
Cím a kiadóhivatalbaq.

Murányi József kiadó.

Hirdetések felvé­
tetnek a kiadó- 
: hivatalban. :

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


